



一个创业者的博大胸怀

——记通榆县瞻榆镇新超越辣椒种植专业合作社理事长徐敬伟

□陈宝林 文/摄

坐落在吉林省西部、通榆县城西南46公里处的百年古镇——瞻榆镇，是中国东北一个较大的红干椒集散地和红干椒生产基地。在收购季节，这里商贾云集，国内各省及韩国、日本、新加坡、马来西亚等国内外客商纷至沓来，瞻榆镇因红干椒出了名，瞻榆人靠红干椒发了财。红干椒这一红色产业能够在通榆县的农业结构调整中异军突起，成为一个颇具前景的主导产业，也经历了一个由小到大的发展历程。在发展过程中，除各级政府的扶持与引导外，更得益于新超越辣椒种植专业合作社的建立。是合作社在椒农生产与市场需求之间架起了桥梁；是合作社，实现了以“一家一户”为基础的小规模农业生产与变幻莫测的国内外大市场的对接。而合作社的创办者，就是刚到不惑之年的瞻榆镇西关村农民徐敬伟。多年来，他执着于这项火红的产业，并成为他人人生追求的支点。

现年40岁的徐敬伟，是通榆县瞻榆镇西关村一位地地道道的农民。上世纪90年代末期，随着市场经济的确立，他所处的通榆县以玉米等传统的常规作物为主的种植业却前景不好，一度出现了卖粮难和农民增产不增

收的现象，婚后不久的徐敬伟家也是负债累累。在阵痛中，他和妻子果断选择了种植结构调整之路，在当地最早种植辣椒。虽然有满腔热情，但由于种植辣椒技术不过硬和投入上的捉襟见肘，最终效益不太明显。倔强的徐敬伟没有向困难屈服，一方面东挪西借四处筹款加大投入，一方面努力钻研种植辣椒技术，提高科技含量，通过几年的摸爬滚打，单产提高了一倍多。在他的影响和带动下，辣椒种植面积也由最初的几公顷发展到上千公顷。随着辣椒种植面积的扩大，一些深层次的问题也逐渐凸显。主要表现在，一方面，农户分散种植、分散销售，产品不分档次，混着大堆卖，价格始终上不去；另一方面，在销售方式上，以一家一户为单位，农民坐等客商上门收购，客商不来，农民就只好守着红彤彤的干椒发愁，主动权全部掌握在客商手中，形成了红干椒销售的买方市场。徐敬伟看在眼里，急在心上。他意识到，要想让以家庭联产承包制为基础的一家一户小规模经营融入到大市场中去，就必须解决农民生产与市场“两层皮”的问题，通过有效途径把农民引入广阔的市场。于是，一个大胆的设想在他的脑海中逐渐成熟起来——建立合作组织，一个农民自己的组织，在农民与市场之间架起一座“通天桥”，使农民千家万户的小规模生产经营实现与国内外大市场的对接。2010年3月9日，通过向当地工商部门申请，注册资金500万元，他们正式成立了通榆县瞻榆镇新超越辣椒种植专业合作社。该合作社位于瞻榆镇，现有成员504人。合作社成立以来，始终遵循“民办、民营、民受益”的原则，集种植、繁育、推广、销售和传递、技术培训为一体，实施“合作社+农户+市场+流通”的经营模式。合作社成立以来，依靠本地独特的自然优势、资

源优势、区位优势、政策优势以及整体服务功能优势，以市场为龙头，坚持把提供技术服务和销售服务作为重点，利用合作社密切联系群众的特点，为农民提供了一系列服务，针对辣椒种植户进行了一系列的技术培训活动，提高了广大椒农的种植技术水平，逐步形成了统一购种、统一育苗、统一栽植、统一管理、统一销售的全过程生产栽培规程及管理模式，降低了生产成本，提高了产品质量。近年来，在当地政府大力扶持红干椒种植园区政策的促动下，在该合作社的引领下，周边村屯每年辣椒种植面积都超过2000公顷，实现了总产值近亿元的目标，经济效益和社会效益十分显著。特别是通过该合作社的引领，带动周边地区非合作社成员2000多户，实现了共同致富。在全县效益农业现场会上，该合作社的做法和成功经验得到推广，域内外乡镇村屯的干部群众纷纷前来参观、考察和学习。该合作社成立以来，始终秉承诚信经营的理念，在激烈的市场竞争中逐渐站稳了脚跟，奠定了东北地区红干椒生产基地和贸易的中心地位。2014年5月由《吉林日报》等媒体牵头，省工商行政管理局、省质量技术监督局来到该合作社进行了联合专访，并在省、市、县电视台等媒体进行了报道，同时授予“通榆县瞻榆镇新超越辣椒种植专业合作社——吉林省金牌诚信企业”荣誉称号。为了扩大发展规模，今年1月6日，合作社又注册3000万元，成立了通榆县广丰农业发展有限公司，并正式受理农产品进出口分销业务。

多年来，徐敬伟带领合作社全体成员，齐心协力，艰苦创业，使合作社不断发展壮大，经济传导功能日益增强。并在“民办、民营、民受益”的原则指导下，走上了自我管理、自我发展的路子，在服务主导产业，推进农村经济产业化进程中做出了显著成绩。合作社成立以来，先后与省内外、国内外30多家客商保持长期业务往来，建立销售网点10多个，全方位搞活了红干椒流通渠道，并有效地平衡了市场，实现了分散市场的有效集中，提高了农民集体抗御风险的能力。同时，也带来了新的信息、新的观念和新的项目，促进了红干椒产业不断向纵深发展。（下转二版）



徐敬伟(左)与椒农交谈

人物写真